

# 牛班



## 全班69人,保送17人 50人上一本线 1人考入国外名牌大学

牛班啥样

- 它有个最大特点:团结
- 它有个爱心满满的班主任:被学生称为“亮哥”
- “亮哥”有个终极目标:不让一个学生“掉队”

郑州外国语新枫杨学校(原郑州外国语学校分校)有这样一个班:全班69人,提前保送17人,50人上一本线,1人考入国外名牌大学。提前保送的17人中,清华3人,浙大3人,中科大2人。

而在高一刚进校时,这个班还是一个普通班。为了保证每个学生都不“落下”,班主任孙新广可是操了不少心。

郑州晚报记者 张勤/文  
张翼飞/图



同学们将班主任孙老师托起,抛向空中,用这种特殊的方式表达对他的感激之情。

### 家长

#### 帮孩子“押中”中考作文题

今年的郑州市中招作文题目是二选一,其中一个命题作文“让路”。而在中招考试前,一位初三学生家长杨先生给孩子准备的作文题目中,就写到了“让路”的题材。

郑州晚报记者 张勤

#### 考前作文写到“记忆中那抹温馨”

杨先生的儿子在市区一所热点初中上学,今年参加中招考试。他在考试前专门为孩子准备了作文练习题。

杨先生说,孩子有篇作文叫“记忆中的那抹温馨”,写的是一个拾饮料瓶的老奶奶被一个骑车飞快的中学生溅了一身泥水,饮料瓶落了一地,中学生看也没看就走了,却发现自己的获奖奖章不见了,就回来找。老奶奶捡到奖章送还给他,中学生很惭愧,帮老奶奶捡起了地上的饮料瓶。“当莫西干将饮料瓶递给老婆婆时,我看到他眼里满是快乐的温暖,而老婆婆原本浑浊的眼神,也霎时光亮起来。雨巷里发生的这一幕,永远定格在我的记忆里,因为它是那么温馨。”

杨先生说,今年的作文题“让路”和这篇练手习作有些类似,孩子因为写过这样的故事,就修改了一下,写了中招作文,结尾还是那么温馨。“孩子感觉写得还不错。”

#### 研究中招作文试题,他有自己的心得

在中招考试前,杨先生就把课外练习册上的作文题进行分类,给孩子准备10篇进行练手。

杨先生说,初中作文,如果是记叙文,题材无非就是“挫折(坚持)”、“温暖(温情)”、“友情(亲情)”、“承诺(韧性)”这几方面,题目可以千变万化,但你只要有这几方面精彩的故事素材,就不会超出备考范围。

“另外,开头点题要抓人,结尾再点题要震撼。中间的故事要细节感人。”他说,作文就是要用文字讲故事,注意培养孩子平时的讲述能力,特别要注意细节和情景描述。

#### 辅导历史和政治他也“有一手”

杨先生说,历史方面,课堂上知识点老师都会讲到,但容易模糊的地方,要家长特别给孩子讲一讲。例如,很多孩子都认为新中国成立后,中国就是社会主义社会了,其实不是,是1956年后社会主义改造完成后才是社会主义社会。还有西藏,不是和平解放就是社会主义社会了。

思想政治学习,要特别注意知识的完整性,例如关于铺张浪费,如果是大的辨析题,就要有四个知识点:一是改革开放国强民富,二仍处初级阶段,三是奢靡的危害,四是社会和自己应该怎么做。

“特别强调,一定不能让孩子两耳不闻窗外事,一心只读教科书。”杨先生的经验是,孩子每天要读报,因为语文、政治、历史题都会紧扣社会热点,孩子知道与否,在答题时感觉是不一样的。

### 典型 化学学霸李沛安被保送上清华

化学竞赛河南第一名、全国第五名、被保送到清华大学,这说的是高三(16)班的李沛安。同学们一说起他,就给了俩字:学霸。

李沛安学化学竞赛才半年,就把其他搞化学竞赛的同学PK下去了。他是一个做事情很认真的学生。为了破校运会1500米纪录,李沛安把自己的步速和跑步频率做了详细分解,每一步要跨出多少米,平均每米需要多少秒,他都记得清清楚楚。

参加全国化学竞赛获得第五名,李沛安作为保送生,被清华大学录取。

### 传统 有问题,先问同学

今年高考,资深学霸田地以647分拿下班里第一名。

身为学习委员,田地的成绩一直比较稳定,由此成为同学们经常请教的对象。“这也是我们班的优点,学习氛围特别好。”田地腼腆内向,但说起这个小集体,他打开了话匣子:“同学们有了问题,一般都是先互相讨论,解决不了再去问老师。”

高中生活节奏紧张,每天7点20分早自习,学生们提前20分钟就已经全部到了教室。在田地看来,这种学习的主动性格外重要,“想要取得好成绩,最重要的还是靠自己”。

### 素质 学生个个身怀“绝技”

“没有最牛高考班,只有牛班。”刘太铨的成绩属于班里中等水平,今年考了560分。他是同学眼中的思想家,“想问题很深”。

王乙竹是班里的语文课代表,今年考了580分。“我们班很多人深藏不露,都有一手。”王乙竹酷爱舞蹈,对大家的绝招了如指掌:“诗哥”是壮族考生,玩双节棍无人能及,因为爱写诗而获“诗哥”美誉;班里还有个“电子达人”,同学手中玩坏电子产品,经他一修就好……

19岁的徐磊是班长,来自南阳,他今年考了587分。徐磊说:“每个同学都有自己的特长和爱好,比如田地就喜欢看推理小说。”

### “亮哥” 班主任是同学们心中的“明星”

孙新广,郑州外国语新枫杨学校高三(16)班的班主任,还是高三年级长,被同学们亲切地称呼为“老班”,私下还有个昵称:亮哥。

昨日上午,高三(16)班的同学们在高考过后首次回校相聚。同学们高兴地在一起商量报考哪所学校。

看到班主任“亮哥”时,大家合计着给他个惊喜。全班男生聚到一起,把亮哥拉到中间,齐心协力将他高高抛起,又稳稳地接住。大家欢呼,鼓掌!

在高三(16班)69位同学的心里,班主任孙新广绝对是“明星”,更是他们的知心大哥。

### 特色 最团结最有爱心的班,是用爱浇灌出来的

高三(16班)的69名同学都是外地学生,周末不可能像市区学生那样回家,所以孙新广每周六、周日都在学校。同学们说,“老班”每天晚上要到10点多才下班回家。

“这些孩子家都在外地,我离他们近一些,有什么事情也可以照应照应。”孙新广说。

据同学们说,有一次,一个学生打篮球摔伤了,是孙老师背着他去医院看的病。有同学

生病了,孙老师也会陪着输液到深夜。

副校长穆禾说,学生们真正需要的老师,首先必须有爱心,对学生有满满的爱,把每个学生都看成是自己的孩子。

也正是如此,在孙新广的带领下,高三(16)班是最团结的班,也是有爱心的班。学校组织捐款时,这个并不是最富有的班级,捐款数目却是最高。

### 秘籍 “把每个学生都看成儿童”,保证一个都不掉队

高三(16)班本是个普通班,而今年一本上线率达到99%,在郑州外国语新枫杨学校是成绩最好的。在孙新广老师看来,保证每个学生不掉队,都能考上理想的学校,应该是一个班主任的终极目标和追求。

高考前一个月,班上一位女生心理压力很大。为了帮她缓解压力,孙老师专门调整座位,让她与关系好的女生坐同桌,每天下午让

好朋友带着她出去慢跑。这次高考,她没发挥好,但是心理状态已经调整好了,正在积极地做下一步计划。

在孙新广眼里,没有差生,只有问题儿童。“把每个学生都看成是儿童,站在他们的角度去看问题,你会发现每个学生存在的问题都不一样,各自的原因也有很多种。”孙老师说,对待69名同学,他有69种方案,不让一个学生掉队。

### 牛班 启示

#### 学生最需要什么样的老师?

副校长穆禾认为,当一个老师,最成功之处,不在于发表了多少论文,有多高的头衔,而是扎扎实实地关爱到每一位学生,让他们齐头并进。

“学生最需要什么样的老师?”穆禾说,第一是要有学问,第二是要爱学生,第三是能够给每位学生创造一个奋发向上、比学赶超的学习氛围,还有一点就是要给学生最需要的指导。“说着易,做着难。”他说,这样的老师,要对每个学生都了如指掌,对每个学生都爱如己出,不让一个学生掉队。真正做到被学生需要的老师,才是真正的名师!